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Ata da Quarta Reunião Extraordinária do Conselho Diretor do INES 

Aos doze dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e quatro, às dez horas e vinte minutos, no 

auditório localizado no Departamento de Educação Superior (DESU) do Instituto Nacional de 

Educação de Surdos (INES), deu-se início à Quarta Reunião Extraordinária do Conselho Diretor do 

corrente ano. Conselheiros presentes: Solange Maria da Rocha (Diretora-Geral e Presidente do 

Conselho Diretor); Alessandra Gomes, Diretora do Departamento de Educação Básica (DEBASI); 

Alvanei Viana, Diretor Departamento de Planejamento e Administração (DEPA); Priscilla 

Cavalcante, Diretora substituta do Departamento de Desenvolvimento Humano, Científico e 

Tecnológico (DDHCT); Elizabeth Serra, Diretora do Departamento de Educação Superior (DESU); 

Maria de Fátima Furriel, representante suplente do corpo técnico-administrativo; Tiago Ribeiro, 

representante do corpo docente; Bianca Santos, representante suplente do corpo discente. 

Conselheira ausente: representação dos pais/responsáveis de alunos. 

A reunião é aberta com um balanço sobre o vigésimo terceiro Congresso Internacional e vigésimo 

nono Seminário Nacional do INES – COINES –, ocorrido de cinco a sete de dezembro do corrente 

ano nas dependências do Instituto, com o tema “Educação de Surdos e Direitos Humanos”. A 

Presidente do Conselho Diretor destaca a seriedade do tema tratado e o trabalho louvável da diretora 

do DDHCT, Danielle Lins, realçando ainda o esforço do DEPA e das equipes de servidores e 

terceirizados do Instituto que colaboraram para que o evento se passasse sem intercorrências. 

O primeiro ponto de pauta desta reunião extraordinária é: apreciação e votação da minuta do edital 

para eleição do Conselho Escolar. A diretora do DEBASI enfatiza que foram realizadas inúmeras 

reuniões sobre gestão democrática e participativa desde o ano passado com as partes interessadas do 

Colégio de Aplicação e que se faz urgente a criação do Conselho Escolar como instância dialógica de 

construção coletiva. A minuta do edital foi elaborada por uma comissão com representação de 

professores, técnicos e pais/responsáveis de alunos e passou pela leitura de servidores habituados a 

editais como os da Assessoria. Alerta que, caso não haja propostas de alterações, dará andamento ao 

edital para que, no início do próximo ano letivo, possa acontecer a eleição e, finalmente, iniciar o 

trabalho do inédito Conselho Escolar. A minuta do edital é aprovada por unanimidade sem quaisquer 

ressalvas. 

O segundo e último ponto de pauta é: aprovação da criação de comissão para rever os instrumentos 

de progressão e organização do trabalho individual no contexto de transição para o novo regimento. 

A diretora do DEBASI sublinha que não partiu do departamento tal ponto. A secretária presente não 

tem notícia também de quem o solicitou para apresentá-lo e defendê-lo, pois estava em férias à época. 

Seu substituto, André Cordeiro, não se encontra presente no auditório para elucidar por estar em 

licença médica. Entende-se que não é possível manter o ponto nesta reunião. É, pois, excluído com a 

anuência de todos os presentes, porque não é reconhecido quem o solicitou. 

A seguir, a Presidente do Conselho Diretor solicita de cada conselheiro um breve balanço da atuação 

neste ano. O diretor do DEPA realça a maturidade dos conselheiros que discutiram questões vitais 

para o Instituto. Enfatiza que o DEPA fluiu em harmonia com os demais departamentos, afastando 

eventuais vulnerabilidades. Salienta o trabalho árduo e fortalecido do corpo gestor e avalia que foi 

um ano gratificante e bastante positivo. A diretora do DESU destaca a alteração do nome do 

departamento – de Ensino para Educação – além de realçar a reconstrução do respeito, da confiança 

e do diálogo no DESU. Frisa também a alteração do nome do curso de graduação, Pedagogia Bilíngue, 

não esquecendo a nota máxima alcançada pelo curso de graduação a distância e o primeiro lugar no 

processo seletivo do PIBID, trazendo cinquenta e seis bolsas de iniciação à docência. Por fim, salienta 

que a pós-graduação lato sensu a distância ofertou cento e cinquenta vagas, havendo inscrição de mil 
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e seiscentas pessoas. A diretora substituta do DDHCT sublinha as revistas publicadas no ano e trata 

dos desafios do novo regimento interno para o departamento, que vem crescendo muito. A diretora 

do DEBASI destaca a emoção de ver nascer o Conselho Escolar e considera que são muitas vitórias 

em um ano desafiador. Realça que ano de greve é sempre complexo para a escola, porém, houve um 

importante apoio da comunidade, apoio esse que passou pelo Conselho Diretor em deliberações 

unânimes para o Colégio de Aplicação. Ressalta que isso é vitória, visto que houve uma compreensão 

positiva do todo. Lembra que o Papai Noel já esteve com os estudantes, os Jogos Olímpicos do INES 

estão acontecendo, o ensino integral está em andamento, dentre outras conquistas. Afirma 

enfaticamente que sente orgulho de pertencer ao DEBASI e que está feliz com o desempenho 

departamental neste ano. O representante dos docentes sublinha a necessidade da reformulação da 

composição do Conselho Diretor a partir do próximo ano, na esteira do novo regimento interno, 

havendo, assim, representação docente da educação básica e da educação superior. Frisa que apesar 

do momento político com escassez de verbas, há conquistas históricas para o Instituto como, por 

exemplo, bolsas e financiamentos. A representante suplente dos alunos destaca que foi uma 

experiência enriquecedora participar do Conselho Diretor neste ano, o que amadurece sua visão 

institucional. Pretende trazer os alunos mais perto dessa instância deliberativa e pede maior incentivo 

à participação dos estudantes. A representante suplente dos técnicos salienta o exercício da 

democracia nos últimos anos no INES e reflete sobre a criação do Conselho Escolar, que representa 

exatamente essa democracia. A Presidente do Conselho Diretor questiona se mais alguém deseja falar, 

pergunta às profissionais intérpretes/tradutoras se querem acrescentar algo, agradece a participação 

de todos no Conselho Diretor e deseja um produtivo ano novo. Agradece à secretária presente, que 

destaca que o secretariado também trouxe contribuições ao Conselho Diretor tornando públicas e 

transparentes convocações e atas, além de respeitar a periodicidade das reuniões ordinárias nestes 

dois anos. A Presidente do Conselho Diretor conclui lembrando que a primeira reunião ordinária do 

próximo ano acontece em vinte e seis de fevereiro, conforme aprovado recentemente. 

Sem mais considerações, encerra-se a Quarta Reunião Extraordinária do Conselho Diretor deste ano 

às onze horas do dia doze de dezembro de dois mil e vinte e quatro Para constar, eu, Giselly dos 

Santos Peregrino, Secretária do Conselho Diretor, designada pela portaria número cento e doze de 

oito de fevereiro de dois mil e vinte e três, lavrei a presente ata que, depois de lida e submetida à 

aprovação, será por mim subscrita e por quem de direito assinada. 

 

Secretária do Conselho Diretor do INES: _____________________________________________ 

 

Presidente do Conselho Diretor e Diretora-Geral do INES: _______________________________ 

 

Direção do DEBASI: ______________________________________________________________ 

 

Direção do DEPA: 

 

Direção do DDHCT: _______________________________________________________________ 

 

Direção do DESU: ________________________________________________________________ 

 

Representante do corpo discente: _____________________________________________________ 

 

Representante do corpo docente: _____________________________________________________ 

 

Representante do corpo técnico-administrativo: _________________________________________ 

 

Representante dos pais/responsáveis de alunos: _________________F_______________________ 

 

Rio de Janeiro, 12 de dezembro de 2024. 


